Priifungsprotokoll der miindlichen Hauptdiplomspriifung zu Kurs 1802 -
Betriebssysteme (Version 04/97)

Priifer: Prof. Dr. Giiting

Termin/Datum: 27.01.2003

Note: 1,0

Leute erst einmal: Schreibt bitte Priifungsprotokolle und am besten noch mit kurzen
Antworten!! Die Priifungsprotokolle helfen einem sehr weiter, weil man ungefihr
abschitzen kann, was in einer Priifung gefragt wird und verkiirzen somit erheblich die
Vorbereitungszeit und die Antworten geben einem oft sehr gute Hinweise einen
Themenbereich besser zu verstehen.

Welche Aufeaben hat ein Betriebssystem?

» Aufgaben aus KE1 aufgezihlt + jeweils kurze Erlduterung dazu

» Bei der Betriebsmittelverwaltung antwortete ich: Das sind diejenigen Ressourcen die das
Betriebssystem selbst und die Applikationen brauchen, um ablaufen zu kénnen, z.B.
entscheidet ein Scheduling-Algorithmus (= Scheduler) dariiber, welcher Prozel3 als
nichster den Prozessor zum Rechnen zugeteilt bekommt.

Darauf hin die Frage: Sie erwihnten gerade den Scheduler - Was ist das?

Ein Scheduling-Algorithmus (= Scheduler) als Teil des Betriebssystems entscheidet dariiber,
welcher von mehreren rechenbereiten Prozessen als nidchster den Prozessor zum Rechnen
zugeteilt bekommt.

Was fiir Scheduling-Algorithmen gibt es und wann verwendet man sie?

* In Batchsystemen (= Stapelverarbeitungssystemen) nicht preemptive Scheduling-
Algorithmen, wie bspw. SJF (Shortest Job First) oder FCFS (First Come First Served).

* In Dialogsystemen preemptive Scheduling-Algorithmen, wie z.B. Round Robin.

Was bedeutet nicht preemptiv? Und preemptiv?

» Nicht preemptiv bedeutet nicht verdrangend. Ein nicht preemptiver Scheduling-
Algorithmus entzieht einem rechnenden Prozef3 (= der ProzeB besitzt den Prozessor zum
Rechnen) nicht den Prozessor. Der Prozef3 kann nur selbst den Prozessor abgeben, z.B.
wenn er freiwillig den Prozessor iiber einen Systemaufruf abgibt oder wenn er beendet ist
oder wenn er bspw. eine E/A vornimmt, sich also im Zustand "blockiert" befindet.

» Preemptiv bedeutet verdringend. Ein preemptiver Scheduling-Algorithmus entzieht einem
rechnenden Prozel3 nach Ablauf einer gewissen Zeitspanne, genannt: Zeitscheibe oder
Quantum, den Prozessor, indem ein Hardwaretimer eine Unterbrechung erzeugt und somit
die Kontrolle ans BS {ibergeht.

Prof. Giiting fragte nicht genauer zu SJF, FCFS oder Round Robin nach.

Prof. Giiting wollte nun das Prozefimodell mit den Zustandsiibergingen aufgeschrieben
und erliutert bekommen:




nn

Ich zeichnete also die Zustdnde "neu", "rechenbereit", "rechnend", "blockiert" und "beendet"
hin + kurze Erlduterungen zu den Zustandsiibergdngen

Warum mufl man parallele Prozesse synchronisieren?

» Fiir kritische Abschnitte mul3 gegenseitiger Ausschluf iiber
Synchronisationsmechanismen gewéhrleistet werden, damit es zu keinen
Wettbewerbsbedingungen kommt.

»  Weiter mufl man synchronisieren, wenn mehrere Prozesse gemeinsam an der Losung einer
Aufgabe arbeiten, d.h. miteinander Kooperieren, z.B. muf3 im Erzeuger-Verbraucher-
Problem der Erzeuger dem Verbraucher mitteilen, dafl er wieder eine Ware im
gemeinsamen prozeBglobalen Pufferspeicher abgelegt hat.

*  Weiter mufl man synchronisieren um Deadlockzustinde zu vermeiden.

Was sind Deadlocks?

Eine Menge von Prozessen befindet sich in einem Deadlockzustand, falls alle Prozesse aus
der Menge auf das Eintreten eines Ereignisses warten, das aber nur von einem anderen Prozef3
aus dieser Menge ausgelost werden kann. Da aber alle Prozesse auf das Eintreten eines
Ereignisses warten, kann keiner der Prozesse jemals ein Ereignis ausldsen. Damit sind aber
alle Prozesse fiir immer blockiert und konnen nicht in ihrer Bearbeitung fortschreiten.

Wollen Sie noch das Beispiel aus dem Skript horen, mit den zwei Studenten und den
Biichern? Prof. Giiting: Nein.

Wann konnen Deadlocks eintreten?

Dazu miissen die folgenden 4 Bedingungen gleichzeitig gegeben sein:

(1) Bedingung des gegenseitigen (= wechselseitigen) Ausschlusses: Ein Prozef3 belegt alle
seine Betriebsmittel exklusiv.

(2) Bedingung der Nichtunterbrechbarkeit (no preemption): Die Betriebsmittel die ein
Prozef} bereits exklusiv belegt, konnen ihm nicht von einem anderen Prozef entzogen
werden, wenn dieser die Betriebsmittel benotigt.

(3) Belegungs- und Wartebedingung: Ein Prozel3 belegt bereits exklusiv Betriebsmittel,
benotigt weitere Betriebsmittel und wartet nun darauf, daf3 diese freigegeben werden.

(4) Bedingung der geschlossenen Kette (circular wait - zyklisches Warten): Es besteht
eine geschlossene Kette aus Prozessen in der Weise, dal3 ein Proze3 bereits mindestens ein
Betriebsmittel exklusiv belegt, dal vom nichsten ProzeB in der Kette benotigt wird.

Beispiel: (Studentl) ----> [Buch A] ----> (Student 2) ----> [Buch B] (und ein Pfeil zuriick
zu Student])



Welche Mechanismen zur Synchronisation gibt es?

= Synchronisationsvariablen

* Semaphore

* Monitore

* Nachrichtenaustausch (message passing)

Synchronisationsvariablen verwendet man normalerweise aber nicht, da ihr Hauptnachteil das
aktive Warten (busy waiting) ist. Hier schaut ein Prozel3 von Zeit zu Zeit in einer
gemeinsamen prozefiglobalen Synchronisationsvariable nach, ob er den kritischen Abschnitt
betreten darf, z.B. while turn <> 0 {do nothing}, das verschwendet aber unproduktiv

Prozessorzeit.

Was sind Semaphore?

* Der Vorteil gegeniiber Synchronisationsvariablen ist, daf} hier kein busy waiting
gebraucht wird um einen gegenseitigen AusschluB fiir die kritischen Abschnitte zu
gewdhrleisten. Hier wird ein Proze3, wenn er nicht seinen kritischen Abschnitt betreten
kann, in seinem Ablauf gestoppt, in den Wartezustand versetzt und in die vom Semaphor
verwaltete Warteliste eingetragen. Damit kann aber ein anderer ProzeB3 den Prozessor zum
Rechnen benutzen.

* Ein Nachteil von Semaphoren ist, da3 es bei falscher Anwendung der P- und V-
Operationen zu sporadisch auftretenden Fehlern kommt, die nur schwer lokalisiert werden
konnen.

» Ein Semaphor ist eine gemeinsame prozeB3globale nicht-negative und ganzzahlige
Synchronisationsvariable, die mit einer Warteliste verbunden ist (= jeder Semaphor besitzt
genau eine Warteliste). Auf einen Semaphor kann nur {iber die atomaren
Elementaroperationen P und V zugegriffen werden.

Erkliiren Sie bitte die P- und die V-Operation.

* Die P-Operation ist die Anfrageoperation. Ein die P-Operation ausfiihrender Prozef3 kann
ermitteln, ob er seinen kritischen Abschnitt betreten kann. Die P-Operation funktioniert
nun folgendermafien:

» Ist der Semaphorwert gleich 0, kann ein die P-Operation ausfiihrender Prozef3 nicht
seinen kritischen Abschnitt betreten, da sich bereits ein anderer Prozel} in seinem
kritischen Abschnitt befindet. Der Prozel3 wird gestoppt, in den Wartezustand versetzt
und in die vom Semaphor verwaltete Warteliste eingetragen. Er wird erst wieder
aufgeweckt, wenn die korrespondierende V-Operation ausgefiihrt wird. Dann
erniedrigt der die P-Operation ausfiihrende ProzeB3 den Semaphorwert um 1 und tritt in
seinen kritischen Abschnitt ein.

» [st der Semaphorwert echt groBer 0, erniedrigt der die P-Operation ausfiithrende
Prozef3 den Semaphorwert um 1 und betritt seinen kritischen Abschnitt.



= Die V-Operation ist die Freigabeoperation. Ein die V-Operation ausfiihrender Prozel3 gibt
damit den kritischen Abschnitt frei. Die V-Operation funktioniert folgendermalfen:

» Der Wert des Semaphors wird um 1 erhoht. Zusétzlich wird, wenn sich mindestens ein
Prozef3 in der vom Semaphor verwalteten Warteliste befindet, ein Prozef3 aus der
Warteliste ausgewéhlt und aufgeweckt.

= Danach setzt der die V-Operation ausfiihrende Prozel seinen Ablauf normal fort.

Was sind Monitore?

Monitore sind nur exklusiv nutzbare Objekte, bestehend aus einer Menge von
Monitorprozeduren, innerhalb derer die kritischen Abschnitte realisiert werden und weiter
bestehend aus Datenstrukturen, z.B. den condition-Variablen fiir die wait- und signal-
Operationen oder im Erzeuger-Verbraucher-Problem der gemeinsame prozefiglobale
Pufferspeicher, auf die nur iiber die Monitorprozeduren zugegriffen werden darf. Mit dem
Monitor ist dann noch eine Warteliste verbunden.

Ein Monitor garantiert nun gegenseitigen Ausschluf3, obwohl jederzeit Monitorprozeduren
von mehreren Prozessen aufgerufen werden diirfen, indem aber zu jedem Zeitpunkt immer
nur jeweils hochstens eine Monitorprozedur ausgefiihrt! werden darf. Dazu fiigt der Compiler
fiir den Programmierer unsichtbar zusétzlichen Programmcode ein, der iiberpriift, ob ein
anderer Prozel3 im Monitor aktiv ist.

Was ist der Vorteil von Monitoren gegeniiber Semaphoren?

Der gegenseitige Ausschlufl wird automatisch durch den Compiler gewihrleistet (s.0.)

Was ist der Nachteil von Monitoren gegeniiber Semaphoren?

Monitore miissen von einer Programmiersprache angeboten werden = der Compiler muf3 dem
Sprachkonstrukt Monitor umgehen konnen, wéhrend Semaphore iiber Systemaufrufe realisiert
werden konnen, wenn das Betriebssystem Semaphore anbietet.

Welche Verfahren der Hauptspeicherverwaltung kennen Sie?

* einfache zusammenhéngende Speicherzuweisung
* mehrfache zusammenhéngende Speicherzuweisung mit MFT und MVT

* die mehrfache nicht zusammenhédngende Speicherzuweisung mit Paging und der
Segmentierung

= virtuellen Hautpspeicher, realisiert tiber demand paging

Erzihlen Sie bitte etwas zu MFT und MV'T.

* Dbei beiden Verfahren konnen sich immer mehrere Prozesse im physischen Hauptspeicher
befinden + jedem Prozel} wird ein zusammenhidngender Abschnitt des physischen
Hauptspeichers zugeteilt



= MFT: beim Starten des Betriebssystems wird der physische Hauptspeicher in mehrere
Segmente unterschiedlicher Grofe unterteilt, diese Unterteilung ist dann wihrend des
gesamten BS-Laufes unveridnderlich, d.h. maximale Anzahl und GroBe der einzulagernden
Prozesse ist vorgegeben; Nachteil von MFT: interne Fragmentierung; die interne
Fragmentierung kann dann bspw. durch best fit only abgemildert werden, aber Nachteile
von best fit only

= MVT: hier bekommt jeder ProzeB3 wihrend des BS-Laufes so viel physischen
Hauptspeicherplatz zugewiesen, wie er braucht; Nachteil: externe Fragmentierung
verringert die Anzahl parallel ausfiihrbarer Prozesse; bei einer zu hohen externen
Fragmentierung muf sehr zeitaufwendig kompaktifiziert werden

Welche Speicherplatzvergabestrategien gibt es bei MVT?

Best Fit, Worst Fit, First Fit, Rotating First Fit jeweils mit der Wirkung dieser
Speicherplatzvergabestrategien + Buddy-Verfahren

Erliutern Sie bitte das Buddy-Verfahren.

Fazit der Priifung: Prof. Giiting ist ein sehr freundlicher Priifer und seine Fragen waren
sehr prazise gestellt - es gab keine Unklarheiten was er wissen wollte. Ich wiinsche Euch
viel Erfolg bei Eurer BS-Priifung!!!




Gedichtnisprotokoll zur Diplomprifung

Kurs: 01802 - Betriebssysteme

Priifer: Prof. Dr. Giiting
Datum: 29.1.2001
Dauer: 25 min

Note: 1,0

o Was sind die Aufgaben eines Betriebssystems?
Betriebsmittelverwaltung, Gerétesteuerung, Fehlerbehandlung, Schutz,
Mehrprogrammbetrieb, ...

o Welche Probleme treten beim parallelen Ablauf von Programmen auf?
Verwaltung der gemeinsam benutzten Betriebsmittel, ... Prof. Giiting wollte hier aber
insbesondere 'Deadlock' horen.

o Was muss bei parallelen Prozessen synchronisiert werden?
Der Zugriff auf gemeinsame Daten -> Determiniertheit der Prozesse.

o Welche Mittel zur Synchronisation gibt es?
Synchronisationsvariablen, Semaphore, Nachrichten, Monitore.

o Was sind Semaphore?
'gekapselte Synchronisationsvariable', Zugriff nur {iber die P- und V-Operation.

o Welchen Wertebereich haben Semaphore?
Natiirliche Zahlen inkl. 0.

o Wasist das Erzeuger-Verbraucher-Problem?
2 Prozesse, Ware wird {iber einen gemeinsamen Puffer ausgetauscht.

o Schreiben Sie eine Losung des Erzeuger-Verbraucher-Problems auf!
Erst ganz einfache Losung mit einem Semaphor, dann auf Nachfragen Verfeinerung mit
begrenztem Puffer und drei Semaphoren.

o Wasist ein Deadlock ?
Prosesse blockieren sich gegenseitig und dauerhaft benotigte Betriebsmittel, 'Wartet-auf-
Graph' enthilt Zyklus.

o Wie lost man einen Deadlock auf?
Ein Prozess muss abgebrochen werden.

o Wie kann man einen Deadlock verhindern?
Betriebsmittelhierarchie

o Welche Moglichkeiten gibt es, den Hauptspeicher zu verwalten?
- zusammenhédngende Speicherzuweisung: MFT und MVT, jeweils mit Vor- und Nachteilen
sowie dazugehoriger Scheduling-Strategien.



- Paging mit LRU-Strategie

o Wie wird der Haupspeicher auf die Prozesse verteilt?
Lokalitdt und Arbeitsmenge erklért, Zuteilung von Seitenrahmen im Umfang der
Arbeitsmenge

o Was geschieht, wenn die Summe der Arbeitsmengen zu grof3 wird?
Einige Prozesse miissen mitsamt ihren Seiten ausgelagert werden.

o Wie teilt man den Hauptspeicher bei der unzusammenhiingenden Speicherzuteilung
auf?
Jeweils eigene Segmente fiir Programm, Daten und Stack.

Die Priifungsatmosphire war erwartungsgemal freundlich.

Prof. Giiting begann ohne Umschweife mit der Priifung. Der kurze Small-Talk zum Abbau der
Nervositit, den ich von anderen Priifern gewohnt bin, fand nicht statt.

Vielleicht auch deswegen waren meine Antworten zu Beginn etwas holprig. Dies hat sich aber nicht
negativ auf die Note ausgewirkt.

Es kamen erneut keine Fragen zu Dateisystem, Sicherheit und Kommandosprachen, dafiir geht es bei
den anderen Themen bis ins Detail.

Viel Erfolg !



Protokoll Priifung 1802 Betriebssysteme (Version 04/99)
Priifer: Prof. Dr. Giiting

Termin: 20.12.1999

Dauer: 25 Min.

Welche Aufgaben hat das Betriebssystem?
Welche Probleme treten bei parallel ablaufenden Prozessen auf?
Mechanismen des wechselseitigen Ausschusses
Was ist ein kritischer Abschnitt?
Nachteile bzw. Schwierigkeiten von globalen Variablen fiir die Realisierung des
wechselseitigen Ausschlusses
Erkldrung der Funktionsweise von Semaphoren mit ihren P- und V-Operationen
e Wozu werden Semaphoren eingesetzt?
a) wechselseitiger Ausschluf3, b) Synchronisation
Am Beispiel des Erzeuger-Verbraucher-Problems erldutert.
e Was ist das Erzeuger-Verbraucher-Problem? In umgangssprachlicher Form erkléren.
Erzeuger-Verbraucher-Problem algorithmisch mittels Semaphoren fiir einen unendlich
groflen Speicher aufschreiben und erklaren
Was ist ein virtueller Speicher?
Wie werden die Speicherseiten verwaltet?
Formel fiir die Umrechnung von logischen Adressen in physische Adressen angeben
Was wird gemacht, falls der Hauptspeicher vollstindig mit Prozessen belegt ist?
Auslagerung von Prozessen -> swapping
e Welche dynamischen Seitenaustauschverfahren gibt es? Arbeitsmengenstartegie,
Seitenfehlerhdufigkeitsstrategie
e Was ist eine Arbeitsmenge?
e  Wie wird die Menge der im Hauptspeicher befindlichen Seiten bei der
Seitenfehlerhdufigkeitsstrategie festgelegt?

Fazit der Priifung:

Die Priifung fand in einer sehr ruhigen, entspannten und angenehmen Atmosphire statt. Bei
MiBverstindnissen oder Verstindnisschwierigkeiten hat Prof. Giiting die Fragen nochmals in
anderer Art wiederholt und weitere Tips abgegeben, so dass eine Beantwortung der Fragen
leichet moglich war. Die Benotung ist fair. Prof. Giiting ist als Priifer sehr zu empfehlen.



Gedachtnisprotokoll Diplompriifung
Kurs 1802 Betriebssysteme

Prufer: Prof. Dr. Guting
Zeit: 20.12.1999
Dauer: 25 Minuten
Prufungsinhalt
1. Welche Aufgaben hat ein Betriebssystem?
Alle Punkte aus KE 1 mit kurzer Erlauterung
2. Prozesskommunikation
e Was fur Prozesse gibt es?
Konkurrente, disjunkte, Uberlappende Prozesse
e Warum mussen Prozesse synchronisiert werden
Erlauterung von kritischer Abschnitt, gegenseitiger Ausschluf}
e Moglichkeiten der Synchronisation

Synchronisationsvariable, Semaphore, Monitore, Nachrichtenaustausch mit kur-
zer Erklarung der Verfahren

e Erzeuger-Verbraucher-Problem mit Semaphoren
Algorithmus aufschreiben und erklaren

e Deadlock
Nur kurz angerissen

3. Speicherverwaltung

Alle Verfahren der Speicherverwaltung genannt und kurz erlautert, Schutzmecha-
nismen (Grenzregister), MFT, MVT, Interne/externe Fragmentierung, Speicher-
zuweisungsstartegien bei MFT und MVT, Unterschied von First Fit und Rotating
First Fit, Warum sind viele kleine Segmente bei First Fit am Anfang des Spei-
chers?

Prufungsverlauf

Prof. Dr. Guting ist ein sehr angenehmer Prufer, die Prifung findet im Dialog statt,
wobei auch ein bifdichen diskutiert werden kann, wenn die Diskussion nicht zu sehr
ausschweift. Zur Prufungsvorbereitung habe ich auch das Buch "Moderne Betriebs-
systeme" von Andrew Tannenbaum (dem Betriebssystempapst) herangezogen, weil
der Kurstext nicht sehr ausfuhrlich ist. Das Wissen aus dem Buch hat mir sehr viel
mehr gebracht als der nackte Kurstext. Aufgrund der Note von 1,7 fuhle ich mich in
der Priufungsvorbereitung mit dem Buch bestatigt. Prof. Guting sagte, dass es auf-
grund von zwei Unsicherheiten "nur" eine gute Zwei und keine Eins geworden ist.

Und denke daran dein Prifungsprotokoll hier veroffentlichen zu lassen!



Protokoll Prifung 1802 Betriebssystem Variante 4/98
Prifer: Prof. Dr. Giting

Zeit:

13. 01.99,

Dauer: 35 min.,
Note: 1,7
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Guting:
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Giting:
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Guting:
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Giting:
Ich:
Giiting:
Ich:

Warum mu3 man Prozesse synchronisieren?

Erstens um sie zeitlich aufeinander abzustimmen, um ein Beispiel zu nennen, beim
Erzeuger/Verbraucher-Problem, beim Messen durch einen Prozel3 und Auswerten durch einen
anderen. Dann, wenn exklusive Betriebsmittel gemeinsam genutzt werden sollen, beim Nutzen
gemeinsamer Programmabschnitte usw.

Ein Punkt fehlt noch?

?

Um Deadlocks zu vermeiden! Wie kann man das machen?

(nannte die bekannten Methoden: Synchronisationsvariablen, Semaphore, Monitore,
Mail-Box-Systeme)

Wie kommt es Uberhaupt zu Deadlocks?

(nannte die 4 Griinde aus den Kt)

So, jaja. Gehen wir noch mal zu der Deadlockvermeidung. Sie haben ja ganz richtig vier
Verfahren genannt. Kénnen Sie die mal erlautern?

(Beginn mit Synchronisationsvariablen)

Warum nimmt man Synchronisationsvariablen eher weniger oft?

Es geht um die Unteilbarkeit eines Prozesses, der den Eintritt in einen kritischen Abschnitt regelt.
Das ist bei Synchronisationsvariablen nicht so einfach. (Jetzt wollte ich ein Beispiel mit den
Synchronisations-Variablen S1 und S2 aus dem Kurs bringen, wurde aber gestoppt).

Schon gut. Was sind Semaphore?

(begann mit Erklarung von P(S1,..., snyund V (S, . . .. sn)

(stoppte mich) Sagen Sie nur das Wesentliche!

Beim Eintritt muR® fur alle Si (i=1,....n ) Si>=1gelten

Und wenn nicht?

Wird der Prozel? gestoppt und kommt in eine Warteschlange.

Ja. Und was macht V?

V(s)=s+1

Was kommt nach der V-Operation?

Der Prozel3 fahrt ganz normal fort. Wéhrend die korrespondierende P-Operation und der
nachfolgende Prozel3 aus der Warteschlange aufgeweckt wird.

So, naja. Geben Sie doch mal ein Beispiel flr die Wirkung von Semaphoren.

(schrieb Erzeuger-Verbraucher-Prozel? mit Semaphoren Zustand” und ,inhalt®, mit 1 bzw. 0
initialisiert, auf.)

Jetzt erldutern Sie die Monitore.

{brachte Beispie! mit Raum und Schliissel usw)

Das ist mir doch ein biRchen allgemein!?

Nun gut, die praktische Realisierung erfolgt Uber ATP’s.

Was ist ein ATP?

Ein abstrakter Datentyp.

Und der hei3t ATP? (lachte)

(die Nerven) Nein, nattrlich ADT!

Und wie sieht nun die Realisierung aus?

(Kritischer Abschnitt realisiert sich durch die Nutzung des ADT, diese Nutzung ist exklusiv, so daf}
immer nur ein kritischer Abschnitt aktiv ist; brachte dann noch ein Anwendungsbeispiel.)
Gut, kommen wir jetzt zu der Speicherverwaltung. Was wissen sie da so alles?

(Nannte als Stichworte einfach, mehrfach, nicht zusammenhangend, weiter MFT, MVT, first fit,
rotating fit, worst fit, best fit, buddy, Kompaktifizierung, feste Segmente, paging. Zahlte
Zuweisungs-und Auslagerungsstrategien auf.)

Erklaren Sie die Begriffe.

(Erklarungen)

(Wollte jetzt zu first fit, rotating fit usw. Vor- und Nachteile wissen.)

(nannte Vor- und Nachteile)
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Was ist der wesentliche Unterschied von Arbeitsmengenstrategien und
Seitenfehlerhaufigkeitsstrategie?

(erklarte Verhalten bei Fehlgriffen)

Mit anderen Worten, bei der Arbeitsmengenstrategie wird eine Seite also beim ersten Fehlgriff
eingelagert, bei der Seitenfehlerhdufigkeitsstrategie erst nach mehreren Fehlgriffen?

(tappte in die Falle.) Ja.

Was macht dann ein Prozel? bei der Seitenfehlerhdufigkeitsstrategie, wenn die gesuchte Seite
nicht eingelagert wird. Meinen Sie nicht, wenn ein Proze eine Seite braucht, muf3 sei eingelagert
werden?

(Auwei!) Doch! Die Seite wird natirlich gebraucht. Gegebenenfalls erhéht man die Anzahl der
bereitgestellten  Seitenrahmen.

(Fragte nach Vor- und Nachteilen der Strategien)

(siehe Kurs)

Was ist ein virtueller Hauptspeicher?

(siehe Kurs)

Wird beim Einlagern der gesamte Hauptspeicher zur Verfligung gestellt?

Nein, der Betriebssystemkern ist schon drin. Und wird die Platte mit einer FAT (ich sagte ,fatt“)
verwaltet, ist die auch (blicherweise im Hauptspeicher, weil die nach dem Rechnerstart dort
eingelagert wird.

Was is ‘ne FAT (er sagte auch fatt“)?

Die ,File Allocation Table*

Und da sagen sie ,fatt“? Hab’ ich so noch nie gehért. (Pause) Speicherhierarchie, was ist das?
Register, Cache, Haupt- oder Arbeitsspeicher, Hintergrundspeicher.

Sie sprachen vom virtuellen Hauptspeicher. Wie groR ist der?

Der ist jeweils so groR wie der zur Verfligung stehende Arbeitsspeicher, d. h., der physikalische
‘AdrefSraum ist genauso grof? wie der logische bzw. virtuelle.

Sind Sie sich da sicher?

Ah, nein, ich glaube, die GroRe des virtuellen Hauptspeichers wird doch eher durch die Bus- bzw.
Adressbreite bestimmt.

Genau. Wie wird nun eine physikalische Adresse bestimmt?

(Begann die Umwandlung einer ,3teiligen” virtuellen 32-bit-Adresse aus Segment-Nr./Seiten-
Nr./Zeilen-Nr. in eine physikalische, ausgehend vom CR3 Register des 80 386-Prozessors,
aufzuzeichnen.)

(Stoppte mich.) Ich meine eine andere Art der Umwandlung.

(Begann mit virtueller Adresse r, Seiten-Nr. =r div p und Zeilen-Nr.- in_ der- Seite = r mod p
Usw...)

(unterbrach mich mitten in meinen Erklarungen) Was ist ‘ne Zeile? Habe ich dem Zusammenhang
nie gehort.

Aber so wird das im Kurs genannt!

Ich sollte den Kurs vielleicht doch mal lesen! Ja, woll'n mal langsam SchluR machen. Was ist ‘ne
Arbeitsmenge?

Die Menge der Seiten, auf die ein Prozel in letzter Zeit zugegriffen hat.

Was heil’t in letzter Zeit?

Habe ich mich auch gefragt. Aber in den Kurseinheiten habe ich nix gefunden.

Was ware denn mdglich?

Vielleicht im Rahmen von 10.000 oder nur 1 .000 Speicherzugriffen.

Ja, das wérne Mdglichkeit.

Und damit war ich entlassen.

In Anbetracht zweier Schnitzer, auch wenn ich sie selber bemerkte und korrigierte, war die Benotung fair.
Mir personlich sind lange Priifungen, wie diese, lieber. Man hat mehr Gelegenheit, Fehler wieder
wettzumachen. Prof. Giiting ist mit Sicherheit kein Priifer, der lustvoll lachelnd bei der ersten
Wissensliicke, die er findet, bis zum Prufungsende genufRlich verharrt, um dann den am Boden zerstorten
Prifling mit einen ,gerade noch so bestanden” demotiviert nach Hause zu schicken.

Prifer-Testurteil:  Empfehlenswert!




Gedachtnisprotokoll: Diplompr tfung praktische |Informatik

Kurs : 1802 Betriebssysteme (Version SS 98)
Prifer  : Prof. Dr. Glting

Termin : Dezember 98

Dauer : 30 Minuten

Themen:

1. Prozesse:
Was lauft denn so in einem Rechner ? - Prozesse

Wann und wieso laufen Prozesse parallel ? - Parallelitét innerhalb von Programmen durch mehrere
Prozesse erlautert; erklart, warum Prozesse von unterschiedlichen Programmen parallel laufen.

Was gibt es dabei fir Probleme ? - Den Begriff des kritischen Abschnitts erlautert.
" Was gibt es hier fir Mechanismen ? - Die Handhabung von Semaphoren erlautert.

Koénnen Se das Erzeuger-Verbraucher-Problem beschreiben? - Hier sollte dann der Algorithmus
erlautert werden.

Was ist das Problem der gegenseitigen Blockade ? - Deadlockbedingungen erlautert und
Erkennungsmoglichkeiten  beschrieben.

Wie kann man einen Deadlock verhindern ? - Verhinderung Uber hierarchische Ordnung der
Betriebsmittel  erléutert.

2. Hauptspeicher
Was bedeutet die Hauptspeicherhierarchie ?- Achtung hier sind nicht nur die Telle aus dem Skript
Zu nennen, sondern auch andere Komponenten wie Cache oder tertidre Speicher.

Welche Verfahren fur die Hauptspeicherverwaltung gibt es ?- Kurzer Uberblick tiber die einfache
zusammenhdngende Speicherzuweisung, die mehrfache zusammenhdngende Speicherzuweisung,
die mehrfache getrennte Speicherzuweisung und das Paging genannt.

Se haben gerade MFT und MVT genannt. Was ist das ? - Unterschiede erklér,

Was gibt es fir Strategien zur Einlagerung von Segmenten beim MVT ? - First fit, rotating first fit,
best fit, worst fit und buddy kurz erléutert.

Was ist der Unterschied zwischen first fit und rotating first fit ? « Warum unterscheidet man das ?
Unterschiedliche Auswirkungen auf Licken erlautert.

Se haben vorher die Seitenverwaltung genannt. Was ist das ? - Naher erlautert. Die wichtigen
Begriffe waren hier wohl Seiten, Seitenrahmen, virtueller Hauptspeicher, Seitenadresstabelle,
virtuelle Adresse.

Was sind Lokalitét und Arbeitsmenge ? - Genauer erlautert.

Wenn der Hauptspeicher voll ist, muf3 eine Seite ausgelagert werden. Welche Strategien gibt es ? -
Die optimale Strategie, LRU, FIFO und Zugriffbits erlautert.

Allgemeiner Eindruck:

Professor Gliting ist ein ruhiger und sehr fairer Prifer. Er stellte eine lange Rethe von Fragen auf die er jeweils
eine kurze Erlauterung wollte. Langschweifige Ausfiihrungen sind hier nicht gewiinscht.

Zwischendurch wufe ich nicht worauf er eigentlich hinaus wollte. Dann hat er die Frage noch enma
anders formuliert. Hier sind Nachfragen unbedingt zu empfehlen. Negativ wurde weder die Nachfrage
noch das anfangliche nicht richtige Verstehen der Frage bewertet.

Die Benotung ist ebenfdls fair und wohlgesonnen. Professor Giting ist as Prifer unbedingt zu

O plthdbe,



Gedichtnisprotokell zur Diplomprufung Praktische Informatik

Kursg: 1802 Betriebssysteme (Version 199 1)
Prifer: Prof. Giting

Termin: Januar 1995

Dauer: 20 min

Fragen:

» Weiche Aufgaben erfiillt ein Betriebssystem?

-Wie konnen Prozesse miteinander kommunizieren?

- Was bedeutet gegenseitiger Ausschlug?

= Wie wird die Synchronisation durch Semaphore redisiert (Erléuterung der P- und V-Operation)?

« Was heil¥ ‘deadlock’ , wann liegt ein deadlock vor?

- Welche Prozesse sind an einem deadlock beteiligt?

- Was kann unternommen werden, um einen deadlock zu verhindern bzw. was wird getan, wenn en
deadlock eingetreten ist?

- Erlauterung des Bankers Algorithmus

- Wie kann der Hauptspeicher vom Betriebssystem verwaltet werden?

- Welche Strategien gibt es bel zusammenhangender Speicherzuweisung?

» Was vergeht man unter einem virtudlen Hauptspeicher?

« Wie werden die Seitenrahmen verwaltet?

- Was passiert. wenn dle Seitenrahmen belegt sind?

- Wie sollten die Satenrahmen wem den einzelnen Prozessen zugeordnet werden (feste oder
vaiadble Anzahl je Prozess, wonach sollte Sch die Zutellung richten)?

= Weche Problematik tritt beim Arbeitsmengenmodd| auf, welche beim Beobachten der
Satenfehlerrate?

Bemerkungen:

angenehmes Priifungsklima, keine Fragen zu den Themen Dateisysteme, Sicherheit und
Kommandosprachen.



